

二十载新华逐梦，大湾区产教领航

——广州新华学院书写办学新篇

广州新华学院

在粤港澳大湾区蓬勃发展的浪潮中，教育与产业的深度融合成为推动区域经济社会进步的关键力量。今年迎来办学20周年的广州新华学院，作为扎根大湾区的民办应用型本科高校，正以实际行动书写着教育创新发展的新篇章。学校秉承“学术强校、开放办校、质量立校、特色兴校、开放办校”的办学理念，该校在人才培养、产教融合、社会服务等多方面成绩斐然，积极响应广东全省教育大会精神，不断深化产教融合，推动教育链、产业链与产业链与产业不断深入的“新华力量”。
文/陈亮 郭强 刘艳芬 邓坚 图/学校提供



广州新华学院校园景观

紧扣现代产业脉搏，构建特色专业体系

建设现代化产业体系是建设现代化强国的重要基石，人才是建设现代化产业体系的关键因素。广州新华学院由中山大学“脱胎而来”，依托中大的优质教育资源，开设了经济学、法学、医学等9个学科门类的60余个专业。近年来，学校瞄准湾区发展需求，不断优化学科体系建设，为推进高素质应用型人才培养按下“加速键”。

学校敏锐捕捉产业发展趋势，大力发展战略新兴产业，如互联网金融、智能制造工程、数据科学与大数据技术等。在医学领域，更是独树一帜，成为广东省内同类院校中唯一开设生物医学工程、听力与言语康复学、医学影像技术、眼视光学等专业的学校。其中，听力与言语康复学、电子信息科学与技术、药学入选省级特色专业；护理学、行政管理等入选省级重点专业；公共管理学科入选广东省特色重点学科；医学技术学科入选广东省重点培育学科……

值得一提的是，学校与中山大学中山眼科中心合作办学共建眼视光学专业，以国际一流的专业实验室以及雄厚的师资团队培养“健康湾区”发展紧缺的高端眼视光师；

康复治疗学专业下设言语语言病理学、呼吸治疗学和高压氧治疗学三个特色康复治疗亚专业，培养紧缺的康复治疗专业人才。

以护理学专业为例，该专业紧密围绕社会及临床岗位需求，创新探索“准专科护士”培养模式。这一模式成效显著，96%以上毕业生就职于省内三甲医院，还未毕业便被各单位“预定”。护理学专业成为该校招生、就业最热门的专业之一，在艾瑞深校友会中国独立学院排行榜中，连续五年作为顶尖专业在广东排名第一。不仅如此，专业发展成果丰硕，先后获评广东省重点专业、一流本科专业建设点等，还入选学校重点培育学科、硕士学位建设点，为粤港澳大湾区护理行业输送了大量新型优秀人才。

学校董事长刘荣海介绍，办学二十载，广州新华学院已向社会输送了近6万名毕业生，超过80%的毕业生在广东省就业，近三年毕业生就业率超过95%，专业对口率达94.89%，用人单位对毕业生满意度超过96.5%。“广州新华学院立足粤港澳大湾区，服务广东，积极响应区域经济和社会发展需求，全力打造应用型高端人才基地，为广东高质量发展贡献‘新华力量’。”

在构建特色专业体系的基础上，广州新华学院积极探索产教融合新模式，搭建起促进教育与产业深度对接的平台。2月27日，“广州新华-科大讯飞机器人与AI产业学院”作为学校第8所产业学院落成。这是广州新华学院与粤港澳大湾区内的企业、高校开展深度合作，共建协同创新平台的最新“力作”。刘荣海介绍道：“学校与企业联合开发课程、共建实训基地、开展项目化教学和‘订单式’培养，教学与行业需求无缝对接，推动实现学校与产业、企业之间的信息、人才、技术等资源共享。”

据悉，产业学院将实施校企导师联合授课、联合指导实践的人才培养模式，双方还将共同开展科学研究，推动人工智能技术的研发与应用，为区域经济社会的发展提供有力的人才支撑和智力保障。

截至目前，已建成汉朝中药科技创新、信盈达自动化与机器人、口腔健康护理、科大讯飞等8所产业学院。

校长王庭槐介绍，学校创新“三融、三化、五结合”产业学院建设模式，即融入产业链、行业、企业，实践平台化、课程模块化、评价多元化，产业与教育、教学与生产、能力培养与岗位标准、高校师资与企业师资、理论与实践相结合。

“随着大模型技术成熟度的快速提升，进一步深化‘人工智能+教育’的探索和实践成为了时代命题。广州新华学院紧跟时代步伐，积极响应教育强国建设号召，在人工智能与教育融合方面积极展开探索与实践。”王庭槐表示，学校将以智能化教学改革为抓手，通过增设AI课程、推动AI与其他学科交叉等优化课程体系与教学模式；加强智慧教育平台建设，总结“逸仙

班”十余年个性化培养的经验，探索数字赋能大规模因材施教、创新性教学，全面推进教育数字化转型，着力培养适应人工智能时代的高素质应用型人才。

“在信息技术迅猛发展的背景下，教育领域正经历深刻变革。”常务副校长肖华表示，学校始终将教学改革和课程建设作为培养创新应用型人才的重要途径，积极推进一流课程建设，构建优质线上课程资源，鼓励教师通过数字化学习平台进行混合式教学，携手开创粤港澳大湾区教育发展的新局面。

此外，学校还牵头成立粤港澳数智中低空经济产教融合发展联盟。副校长姚正安指出，联盟旨在搭建产教融合的桥梁，促进技术创新、产业升级和人才培养的深度融合，共同推动数智中低空经济的高质量发展。

教育资源优化分布，五育并举推动创新

广州新华学院设有广州校区和东莞校区，在促进教育资源分布优化的同时，每年9000余人的本科招生规模，为更多学生提供了接受高等教育的机会，助力广东高等教育普及化。

“在人才培养中，学校以‘立德树人，服务社会’为导向，着力培养具有优秀思想品格、良好人文修养、自主创新意识、扎实理论基础和较强操作能力的‘德才兼备，知行合一’的高素质应用型人才。”刘荣海认为，学校在传授知识的同时要注重对学生综合素质的培养，他将校园内60余棵嘉宝果树挂牌分配给各院系的学生，让学生通过果树栽培、照料、采摘感受劳动的艰辛与喜悦。

“霖霖书院”是学校美育基地，自成立就举办各类展览、演出、互动和美育知识普及类活动，让学生在校园内感受美、理解美、传播美，在美育氛围中成长。

广州新华学院非常注重培养学生的时代使命感和社会责任感。



任感，鼓励学生积极走向社会、服务社会，每学期设置“实践周”，让学生通过调研了解国情社情，解决实际问题，服务地方治理。近年来，学校积极响应国家乡村振兴战略和广东省“百县千镇万村高质量发展工程”，连续两年组织150余支队伍深入粤东西北地区开展技术帮扶和产业调研，帮助多个乡村实现了产业升级和经济效益提升，建立了品牌活动“杏坛笃行”沙龙，帮扶汕头市南澳县基础教育建设，与英德市九龙镇合作成立了“百千万工程”突击队工作站，充分利用学科优势多视角、多维度聚焦地区优势项目，推动产业高质量发展。

广州新华学院通过产教融合系列探索，不仅提升了人才培养质量，也为地方产业发展提供了强有力的支撑。展望未来，刘荣海表示，学校将继续深化产教融合，加强与地方政府、企业的合作，推动教育、科技、人才一体化发展，为广东经济高质量发展贡献更多智慧和力量。

霖霖书院”是学校美育基地，自成立就举办各类展览、演出、互动和美育知识普及类活动，让学生在校园内感受美、理解美、传播美，在美育氛围中成长。

广州新华学院非常注重培养学生的时代使命感和社会责任感。

羊城晚报

向新图强 创未来
聚焦2025全国两会特别报道

A10

羊城晚报

2025年3月3日/星期一/教育健康部主编
责编 卫轶 / 美编 湛晓音 / 校对 苏敏

教育

A10

传承华附基因 开启“青春高中”新通道

华德高中

在广州教育版图的北部，一所备受瞩目的新高中——广州市华德高级中学（筹）（简称“华德高中”）正蓄势待发。它将在2025年秋学期，以青春高中面貌迎接首批学子。这所由原华南师范大学附属中学（简称“华附”）教学副校长吴青领衔创办的民办高中，有深厚的华附基因，有华附、省实的名师“天团”，有顶流的AI赋能科技背景，让人们对其的未来充满期待。

文/秦小杰 图/学校提供



广州市华德高级中学校长 吴青

华附底蕴，奠定教育基石

在华附任教的37年，吴青找到了教师的归属感，也跟随华附的步伐，一直在教育改革的前列：从20世纪80年代首创的40分钟课时制、课外活动、分层教学，到多元化特色化课程体系，以及拔尖创新人才培养的新模式与新路径，吴青都积极参与其中，并深刻理解了“因材施教”的重要性。吴青表示：“在华附，学校尊重学生个性，不强制选科，而是引导学生找到适合自己的发展方向，这种教育理念也是华德高中办学的重要基石。”

超强师资，打造大湾区教育梦之队

华德高中师资力量雄厚，汇聚了华附等名校名师与新生代教师，形成了老中青的合理结构。

语数英三大主科带头人均为华附、省实这两所广东省属名校，拥有厚实的高中教学和备考经验。学校的九大学科带头人实现了正高级教师、特级教师的学科全覆盖。

华德将传承华附的“以老带新”师徒制百年传统，为每位新老师配备教学和德育导师，助力新教师实现全方位成长，进而促进整个教师团队的蓬勃发展。为充分发挥名校名师的引领作用，华德高中将大力推行华附的“青蓝工程”，构建优秀教师发展共同体，打造大湾区教育梦之队。

多元培养，让每一个学生都绽放青春光彩

传承华附传统，华德高中定位为“青春高中”，就是要让每一个学生都能绽放青春光彩。不仅注重学生在学业上的发展，更着力培养学生的创造力、激情和自信。

华德高中以“厚德兴华”为办学宗旨，“兴华”是华附“自华教育”延续，就是要激发学生的内驱力、潜力与才华。吴青结合华附的成功经验，创新提出“书院制”特色人才培养模式。学校开设有科技、文理、健锐、国际四大书院，为学生打造全方位、个性化的成长路径，培养人格健全、具备国际视野、素质卓越、为民族复兴而努力学习的时代新人。

此外，学校高度重视多元升学路径，除了扎实的文理课程，还开通了艺体和国际方向的升学通道。同时，积极响应国家科技创新发展战

略，与中国科学院、中科大合作开展科技课程，全力助力科技人才的培养。

在AI时代，吴青认为AI辅助学习是教育发展的必然趋势。教育的本质始终是培养全面发展的人，学校积极探索智能系统与个性化教学的深度融合，通过数据分析精准诊断学情，实现精准教学。

华德高中的落地，是花都区推动教育公平、促进教育高质量发展的重要成果。未来，它将与华附在学术交流、教师培训、资源共享等方面展开深入合作，不断提升办学实力。今年9月，华德高中将迎来首批学子，首年招生并开设公费班（最终以上级部门公布为准）。华德高中将建成扎根大湾区、面向未来、走向世界的创新型高中，成为大湾区标杆示范学校，成为广州临空经济示范区的一张新名片。

文/图 羊城晚报记者 崔文灿

广州推行课间15分钟活动
近半月后，越秀区部分小学的课间变样了：学生们自发组织起丰富多彩的课间游戏，跳皮筋、丢沙包、投壶等传统游戏重现校园，还有学生脑洞大开，自创了许多新奇有趣的游戏玩法，更有“游戏管理员”这一新角色“上线”。



广州市越秀区旧部前小学学生在课间15分钟玩游戏

广州小学生课间15分钟新玩法 游戏管理员“上线” 创意游戏花样频出

课间15分钟可以玩得更尽兴

今年2月初，广东省教育厅发布《关于保障中小学生每天综合体育活动时间不低于两小时的通知》。通知明确，按照《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》要求，落实立德树人根本任务，牢固树立“健康第一”的教育理念，全面实施学生体质强健计划，切实保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时，促进学生健康成长和全面发展。其中，为了保证中小学生每天校园体育活动时间不低于2小时，从这个学期开始，广州市小学课间10分钟调整为15分钟，初中下午课间10分钟调整为15分钟。

相较之前，新课间有什么变化？羊城晚报记者在广州市越秀区朝天小学感受到了15分钟的热身。课间15分钟可以玩得更尽兴，课间延长5分钟，对于班内的孤独症孩子更加友好。她指着教室后排和同学游戏互动的孤独症孩子说：“你看，课堂上做不到的同伴互动，现在因为课间延长，让他们有了更多的互动时间。”



孩子们轮流当“游戏管理员”

日前，记者探访旧部前小学。教室外走廊上已零星布置了如“迷你版”旱地冰壶、套圈、萝卜蹲指示地贴等游戏装置——这是在校方“我的课间我做主”倡议下，各班学生的“自选动作”。此前课间十分钟时，罕见这么多花样，但随着时间延长五分钟，学生们“脑洞大开”，在传统游戏上加入很多新元素——这些新游戏成为校园一道风景线。

下课铃声响起，学生们纷纷拿出各类器材，冲出教室，很快便组织起队伍，三五成群玩起游戏。在二年级一教室外走廊上，班主任林丽娟也参与起了学生的跳皮筋游戏，帮忙撑起皮筋。

“这些游戏都是大家一起选出来的，我们还能轮流当管理员，帮助大家！”旧部前小学三年3班张心悦说。

对于家长较为关心的安全问题，大队辅导员李珊珊介绍，学校已以大队部的名义发出一份课间15分钟活动指南，当中既有推荐活动，也有安全小贴士，全校学生还共同学习了安全教育视频，确保孩子们在活动中懂得自我保护。

15分钟的课间结束后，孩子们能快速收心吗？且看——上课铃一响，学生们自觉放好所有游戏道具，快速返回教室，不用老师敦促、提醒。很快，校园里又传出了朗朗读书声。